



# “环卫工人很辛苦,想为他们做点事!”

## 暖胃更暖心!菏泽一饭店为环卫工提供上千份爱心早餐

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 李潇

“环卫工人很辛苦,想为他们做点事,于是就有了‘爱心早餐’。在菏泽有一家饭馆,每周四都为环卫工人免费提供早餐。8月2日,饭馆老板李乐向齐鲁晚报·齐鲁壹点记者讲述了他的开店故事,开业一年多来,已累计为环卫工供应上千份早餐。”

### 用爱心

#### 在包容的菏泽扎根

凌晨四点半,当大多数人还在睡梦中时,李乐便穿上方便干活的衣服开始忙活起来。谈及成立“爱心早餐屋”的初衷,李乐说:“我爱菏泽这座包容我的城市,也希望为它做些力所能及的事。”为了生计,30多岁的李乐早年间卖过菜,干过垃圾运输等工作。在社会上摸爬滚打很多年,李乐过上了衣食无忧的生活,同时,他也尝遍了人生的酸甜苦辣,最后,选择在菏泽这座包容性强的城市定居下来。

他说,城市里有这样一群人需要被关注,需要大家来帮助他们解决生活中的实际问题。比如环卫工人的早餐问题、孤寡老人的生活照料问题,一粥一饭或许能量很小,但温暖的不仅仅是肠胃,而是每个人的心灵。

本着这样的初心,2019年11月,在位于阅城福林名苑旁的“爱心早餐”开始营业了,每周四为周

边孤寡老人及环卫工人提供免费的爱心早餐。每天天还没有亮,“爱心早餐屋”就已经忙活起来了。洗菜、切菜、炒菜,熬粥,蒸馒头……各种声音混在一起十分美妙。环卫工人会自觉地排好队来领餐,而对于那些腿脚不便的老人们,李乐会亲自将早餐送到他们面前。

### 用关心

#### 让环卫工人获得尊重

“早上打扫完卫生能有口热饭吃,心里暖乎乎的……”刚刚在“爱心粥屋”吃过早饭的王阿姨说。王阿姨负责附近路段的环卫工作,平常上班早,来不及做饭时,她就到这里来吃。

“早餐有稀饭、鸡蛋、馒头、牛奶,还有各种小菜,为了让我们及时吃上饭,老板四点多就得起来做饭,特别辛苦。”对于菏泽环卫工李连英而言,“爱心早餐”带来的尊重感比免费更让他感动。从之前坐在马路旁匆匆吃几口馒头,到现在大大方方坐在桌子前从容就餐,这种改变,让他觉得自己真正融入了这座城市。

李乐说,环卫是一项非常辛苦的工作,工作时间长,工作量大,一般天不亮就要开始。由于起得太早,环卫工人通常很难在家吃早饭,又因为收入不高,很多人舍不得买早餐。因此,环卫工人普遍面临“吃早餐难”的问题。

而“爱心早餐”很好地解决了



这一难题,既让环卫工人免费吃上了早餐,也为他们提供了一个干净、清洁的就餐场所,让他们可以坐下来休息。

### 用良心

#### 呼吁大家一起爱护城市

早晨7时许,当人们吃完早饭离开后,李乐继续忙碌着,收拾厨房、洗刷碗筷、打扫现场卫生……这样充实且忙碌的早上,是“爱心早餐”每个清晨的写照。

如今“爱心早餐”每次的支出都在500元左右,资金运转全部来源于李乐。

李乐说:“当环卫工人从我手中接过一碗碗热腾腾的早饭时,他们总是用一个个朴实的微笑、一句句暖心的话语表达着谢意。这时我才真正体会到,有的时候,不是人家需要一碗粥,而是咱们自己的心灵需要温情。”

李乐表示,环卫工人是城市的美容师,生活在城市的每个人都在享受着他们的劳动成果,因

此每个人都应该关心、尊重他们。对于普通人来说,除了参与“爱心早餐”行动外,不随地丢垃圾,爱护城市卫生,或许是更直接、更有效的方法。

“小小早餐屋,温暖了一个城市的角落,我很骄傲能帮助到一些人,也鼓励自己一定要坚持做这件有意义的事。这是一件可以做一辈子的事儿!”说话时,李乐眼里含笑,他呼吁更多热爱公益的有识之士能参与其中,帮助别人,快乐自己。

## 以长杆为笔,蘸水为墨,一笔一划勾勒人生 菏泽脑梗老人“地书”书写别样精彩

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
见习记者 马璐璐 孙亭亭

每天清晨,在菏泽牡丹区委广场,总能看到这样的身影:有位老人,以长杆为笔,蘸水为墨,一笔一划的在地上写着工整的大字。他的安静与周围的熙熙攘攘形成鲜明的对比,“龙飞凤舞、天道酬勤……”诗词歌赋经过老人的“妙手”展现在市民眼前,这是人们称之为“地书”的写作方式。苍劲有力的书法在地面舒展开来,殊不知,书写者却是一位曾患有脑梗的77岁老人,虽然左半边身体仍行动不便,却丝毫没有影响他对生活的激情和热爱,并将这份热爱投注“地书”中,感染更多的人。

### 以地为纸,墨写人生

老人名叫晁岳雷,今年77岁,爱上“地书”,源于三年前的一次偶遇。

晁岳雷告诉记者,一次偶然间他来广场锻炼,看到有人拿着大大的海绵笔在地上写字,让本就喜爱书法的晁岳雷很感兴趣,

晁岳雷通过观察发现,用清水在地上写字,比在纸上更环保。于是,晁岳雷加入了写地书的行列。

晁岳雷每天清晨5点半就提着小水桶,带着“毛笔”到公园里写“地书”。“写‘地书’,不仅让我老有所乐,还结交了许多志同道合的朋友,大家聚在一起,一边练习写字,一边拉家常,其乐无穷。”



晁岳雷乐呵呵地说。

晁岳雷说:“‘地书’对书法的普及推广效果特别明显,以前大家都是在家练,交流很有限。现在广场上,大家写的字体都不一样,你这个字哪里写的好,哪里有问题,很快就能指出来,提高很快。”

### 愉悦心情,强健身体

晁岳雷痴迷练“地书”,还有一个重要的原因,就是可以锻炼身体。前几年晁岳雷患上脑梗,当时他非常绝望,一度对生活失去信心,在床上躺了两年之久,觉得不能这样放弃自己,想尽办法使身体有所改善,他曾在墙上钉钉子,绑上绳子,以此来锻炼

身体。

据了解,“地书”的笔都是晁岳雷自制的,家里不用的拖把杆一改就是笔杆,海绵削成笔尖的形状,再用塑料瓶一组装,就可以在地面上写字了,广场的地面都是方格砖,就是最好的书写纸。

据晁岳雷介绍,刚接触地书时,由于左侧身体活动不便,站立时全程依赖右边支撑导致写的时候,站立支撑比较困难,但是他没有放弃,每天早上都会来广场练习,这样一练就是三年,近三年来坚持以这种特别的方式练字和锻炼,不仅字写得越来越好,身体也比之前好很多。“最重要的是现在的自己很开朗,对待生活很积极。”晁岳雷说道。

## 鄄城县大埝镇: 党支部领办合作社 激活乡村振兴新动力

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 周千清

近年来鄄城县大埝镇强化党建引领,积极推进党支部领办合作社,为积极探索乡村振兴新路子,将农村基层党建与乡村特色产业发展有机结合,壮大集体经济,带领群众增收致富,激活了乡村振兴新动力。

在鄄城县大埝镇堌堆寺村良园种植养殖专业合作社采摘园内,各种桃树、杏树、梨树、苹果树等迎风招展,生机勃勃。特别是成熟的白如玉桃白里透黄,惹人喜爱,引来不少周边村民前来采摘。鄄城县良园种植养殖专业合作社种植基地共种各种果树共300多亩。

## 用BIM技术 助力高铁站建设提质增效

齐鲁晚报·齐鲁壹点  
通讯员 邢皓

菏泽东站广场综合体及配套项目由中国一冶承建,具有分部分项工程多、工程专业性强、机电安装工程量大、管线综合排布复杂等特点。据了解,该项目

将BIM技术运用到方案图纸优化、可视化施工模拟、物料管理等多阶段,取得了显著成效。不仅对项目的组织、施工、安全管理,物资材料计划提供有效地指导作用,更是把先进的科技融入到项目管理中,极大地提高了项目施工管理水平。